Artistieke prestatie

1. Kunstenaarsstatuut

Wat?

Er is geen apart statuut voor kunstenaars. Er zijn maar 3 statuten in België: werknemer, zelfstandige of ambtenaar. 
Er bestaan wel een aantal specifieke voordelige regels, die het de kunstenaar gemakkelijker maken om een sociale zekerheid op te bouwen (bv. ziekte, invaliditeit, werkloosheidsuitkering, vakantiegeld, ...). Deze regels worden het sociaal statuut van de kunstenaar (gebeurt altijd in opdracht van… ) genoemd. 

Het basisprincipe is dat “eenieder die een artistieke prestatie levert en/of artistieke werken produceert, in opdracht van een natuurlijke persoon of rechtspersoon en tegen betaling van een loon”, het statuut van werknemer heeft. De persoon die jou betaalt is de werkgever. 

Er wordt geen onderscheid gemaakt tussen amateur/professioneel en regelmatig/occasioneel.

Dus indien je wordt vergoed voor artistiek opdrachtwerk, is het sociaal statuut van de kunstenaar op jou van toepassing, tenzij je een kostenvergoeding (= kleine vergoedingsregeling) ontvangt.


Tegenover deze bescherming (de rechten) staan plichten: er moeten bijdragen betaald worden. Op het loon dat je ontvangt betaal je zoals elk andere werknemer sociale bijdragen (13.07% van het brutoloon).

Om een sociaal statuut van de kunstenaar te bekomen zijn er 2 mogelijke pistes. Voor podiumkunstenaars volstaat het om € 11.300 op jaarbasis te verdienen. Voor alle andere kunstenaars geldt de volgende regeling:
Om op de uitkeringen gerechtigd te zijn, volstaat de onderwerping aan de sociale zekerheid niet.

De werkloos geworden werknemer moet daarenboven nog een aantal arbeidsdagen bewijzen (wachttijd) gedurende een bepaalde periode (referteperiode) die de aanvraag voorafgaat.
	LEEFTIJD
	TE BEWIJZEN MINIMUM AANTAL ARBEIDSDAGEN IN LOONDIENST EN REFERTEPERIODE

	Minder dan 36 jaar



	· ofwel 312 dagen gedurende de 18 maanden voorafgaand aan de aanvraag; 

· ofwel 468 dagen gedurende de 27 maanden voorafgaand aan de aanvraag; 

· ofwel 624 dagen gedurende de 36 maanden voorafgaand aan de aanvraag 

	Van 36 tot 49 jaar






	· ofwel 468 dagen gedurende de 27 maanden voorafgaand aan de aanvraag; 

· ofwel 624 dagen gedurende de 36 maanden voorafgaand aan de aanvraag; 

· ofwel 234 dagen tijdens de voorafgaande 27 maanden + 1.560 dagen tijdens de 10 jaar die voorafgaan aan deze 27 maanden; 

· ofwel 312 dagen tijdens de voorafgaande 27 maanden + voor elke dag die ontbreekt om tot 468 dagen te komen, 8 dagen tijdens de 10 jaar die deze 27 maanden voorafgaan 

	Vanaf 50 jaar





 
	· ofwel 624 dagen gedurende de 36 maanden voorafgaand aan de aanvraag; 

· ofwel 312 dagen tijdens de 36 maanden die de aanvraag voorafgaan en 1.560 dagen tijdens de 10 jaar die deze 36 maanden voorafgaan; 

· ofwel 416 dagen tijdens de voorafgaande 36 maanden + voor elke dag die ontbreekt om tot  624 dagen te komen, 8 dagen tijdens de 10 jaar die deze 36 maanden voorafgaan 


2. De kleine vergoedingsregeling
De kleine vergoedingsregeling biedt de mogelijkheid om een kleine vergoeding toe te kennen aan kunstenaars, zonder dat hiervoor sociale bijdragen en belastingen moet worden betaald. Aangezien er geen sociale bijdragen betaald worden op deze prestaties, worden er evenmin sociale rechten opgebouwd. Voor iemand dat nog geen volwaardige sociale bescherming geniet is het aangeraden om te werken volgens het kunstenaarsstatuut.


De kleine vergoedingsregeling is een forfaitaire kostenvergoeding.
De voorwaarden zijn: 

• leveren van een artistieke prestatie of maken van een artistiek werk; 

• de vergoeding mag niet meer dan 112,44 euro per dag per opdrachtgever bedragen; 

• het totaal bedrag van vergoedingen toegekend binnen de kleine vergoedingsregeling mag niet meer dan 2.248,78 euro per jaar zijn; 

• het aantal dagen waarop beroep gedaan wordt op de kleine vergoedingsregeling mag niet meer dan 30 dagen per jaar zijn; 

• het aantal dagen waarop achtereenvolgens bij dezelfde opdrachtgever beroep wordt gedaan op de kleine vergoedingsregeling mag niet meer dan 7 dagen zijn; 

• invullen van de kunstenaarskaart (van zodra deze beschikbaar is); voorlopig kan je werken met de verklaring op eer. 
· de vergoeding mag niet worden betaald door een opdrachtgever waarmee de artiest gebonden is door een arbeidsovereenkomst, een aannemingsovereenkomst of een statutaire aanstelling, tenzij bewezen wordt dat de prestaties van verschillende aard zijn. 

In het kader van vrijwilligerwerk kan je vergoed worden met een forfaitaire vrijwilligersvergoeding (maximum 30,22 euro/dag, maximum 1.208,72 euro /jaar). 

De vrijwilligersvergoeding is voor artistieke prestaties niet cumuleerbaar met de kleine vergoedingsregeling voor kunstenaars!

Bij dezelfde werkgever kan een persoon niet de ene maand vergoedt worden als werknemer (kunstenaar) en vervolgens bv. een week in kader van een klein artistieke vergoeding. 

Werkloosheid?

Als je prestaties verricht in kader van de kleine vergoedingsregeling, moet je vooraf geen toelating vragen aan het werkloosheidsbureau. Je duidt dit wel aan op uw werkloosheidskaart, je ontvangt geen uitkering voor die dagen. 
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