Vorming 13/11/2007: 

Creatieve en actieve evaluatietechnieken
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0. Inleiding

Er bestaan verschillende manieren waarop we kunnen evalueren met onze doelgroep: via een gewoon kringgesprek, een duogesprek, via het invullen van een vragenlijst, via het toekennen van scores (van 1 tot 10 bijvoorbeeld), …

Maar het kan ook veel creatiever en/of actiever! 
Door ludiekere methodiekjes te bedenken, wordt het evalueren wat minder zwaar en kunnen er misschien sneller reacties losgeweekt worden dan in een gewoon gesprek.

We kiezen voor de ene of andere techniek afhankelijk van wat men juist met de evaluatie wil bereiken. 
Wil je nagaan hoe de deelnemers je activiteit vonden om die de volgende keer nóg beter te maken? 
Of wil je achterhalen welke problemen in de groep leven om te zien of je er iets aan kan doen? 
Of wil je dat de deelnemers via de evaluatie zichzelf beter leren kennen? 
Wil je hen kritisch leren zijn voor zichzelf en ook voor anderen? 
Wil je hun sociale vaardigheden trainen? 

Om hier wat orde in te scheppen, hebben we ervoor gekozen de evaluatiemethodieken in te delen in volgende categorieën

a. Technieken om de activiteit (of het kamp, de cursus, het project, …) te evalueren

b. Technieken om het gevoel of de plaats van de cursist in de groep te achterhalen

c. Technieken om elkaar / elkaars gedrag te evalueren

We kennen en gebruiken voornamelijk de eerste categorie (waarbij vooral het doel, de werkwijze, de taakverdeling, de tijdsplanning en de samenwerking belangrijke criteria zijn), maar bij het werken met groepen, en zeker in het jeugdwerk, zijn de andere categorieën ook erg waardevol! 
Er wordt ook wel gezegd dat men in categorie a. voornamelijk het “product” wil evalueren, en dat men in de andere categorieën vooral aandacht heeft voor het “proces”  (taak- versus sociaal-emotioneel niveau). In de bundel vinden jullie bij elke techniek terug of die vooral gebruikt wordt om het “product” of om het “proces” te evalueren. 

We geven voor elke techniek ook aan voor welke leeftijdsgroep die het beste bestemd is (kinderen = 6 tot 12 jaar, tieners = 12 tot 16 jaar, jongeren = +16 jaar, vrijwilligers).
Naast een groot aantal evaluatietechnieken, vinden jullie in deze bundel ook een lijst terug met aandachtspunten die belangrijk zijn bij het kiezen en/of uitdenken van een evaluatietechniek.

Op het einde van de bundel vind je ook een luikje over het geven van feedback, aangezien dit een belangrijk aspect is bij het gebruik maken van methodieken waarbij jongeren elkaar en elkaars gedrag moeten evalueren (categorie c).
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1. Aandachtspunten bij het kiezen en/of uitdenken van een evaluatietechniek

· Bepaal duidelijk op voorhand wat je wil evalueren (op welke vragen wil je een antwoord?)

· Laat de evaluatietechniek zo veel mogelijk aansluiten bij de belevingswereld van je doelgroep.

· Hou rekening met de leeftijd en de mogelijkheden van je doelgroep (vraag van kleine kinderen bijvoorbeeld niet om elkaars gedrag te evalueren).

· Hou ook rekening met het aantal begeleiders en het aantal deelnemers. Sommige technieken gebeuren best in kleine groep. Hoe kleiner de groep, hoe veiliger de meesten zich voelen, dus hoe groter de kans dat iedereen aan het woord komt, en hoe dieper je op bepaalde aspecten kan ingaan.
· Pas je evaluatietechniek aan aan de beschikbare locatie, het weer, het beschikbare materiaal en de beschikbare tijd.

· Sommige technieken lenen zich ertoe om 1 enkele activiteit/dag of 1 onderdeel van een activiteit/dag te evalueren; andere zijn beter geschikt om verschillende activiteiten tegelijkertijd onder de loep te nemen. 

· Waak erover dat de gekozen techniek/methodiek de inhoud van de evaluatie in gevaar brengt (geen te ingewikkelde plannen bedenken om dan achteraf te beseffen dat er weinig geëvalueerd werd).

· Je moet als begeleider zelf kiezen hoe diep je op bepaalde aspecten ingaat.

· Bij sommige evaluatietechnieken kan je de anonimiteit van de deelnemers waarborgen. Je bepaalt zelf als begeleider of je dit al dan niet verkiest.

· …


2. Enkele technieken …
A. Technieken en methodieken om de activiteit (of het kamp, de cursus, het project, …) te evalueren
Thermometer

· Leeftijd: kinderen, tieners

· Doel: product

· Benodigd materiaal: bladen met thermometers, kleurpotloden en/of stiften, schrijfgerief

Je tekent een thermometer per te evalueren onderwerp op een blad en laat de groepsleden de gewenste temperatuur aangeven, voorzien van de nodige commentaar. Hoe hoger de temperatuur, hoe beter ze het vonden.

Verder in de bundel vind je hiervan een voorbeeld.

Gezichtjes

· Leeftijd: kinderen, tieners

· Doel: product

· Benodigd materiaal: bladen met gezichtjes, kleurpotloden en/of stiften, schrijfgerief

Elke deelnemer krijgt per te evalueren onderwerp een blad met gezichtjes met verschillende emoties. De deelnemers duiden op dat papier de gezichtjes aan die weergeven hoe ze zich bij dat onderwerp voelden. Het is aan de begeleider om hier verder op in te spelen.

Verder in de bundel vind je hiervan een voorbeeld.

Het voorbeeld uit de bundel is geschikt voor tieners of jongeren. Met kleine kinderen maak je best gebruik van een beperkt aantal gezichtjes (bijvoorbeeld: droevig, neutraal en blij).
Wasknijpertechniek

· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product

· Benodigd materiaal: wasknijpers

Elke deelnemer krijgt een wasknijper. Er wordt een bepaald te evalueren onderdeel genoemd, en de deelnemers moeten dan de wasknijper op hun lichaam zetten. Hoe hoger de wasknijper geplaatst wordt, hoe beter ze het vonden; hoe lager, hoe slechter.

Je kan ook met verschillende kleuren van wasknijpers werken, en aan elk te evalueren onderwerp een kleur toekennen. Je vraagt dan om de wasknijpers te laten hangen, waardoor je een globaal beeld krijgt van hoe iemand de activiteit, de cursus, het kamp of project vond.



Aanvulzinnen

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product (maar ook mogelijk voor proces)

· Benodigd materiaal: bladen met aanvulzinnen, schrijfgerief

Leg enkele halve zinnen voor aan de deelnemers. Zij moeten aanvullen...

Als er op een halve zin zeer uiteenlopende reacties volgen, kan je er eventueel een gesprek rond voeren. Ook de deelnemers kunnen elkaar om verduidelijking vragen.

Enkele voorbeelden:

· Mijn hoogtepunt was...

· Het moeilijkste voor mij was...

· Wat me het meest heeft verrast, is...

· Niemand luisterde toen...

· Ik ben echt blij dat...

· Ik wenste dat...

· Ik wou terug naar huis toen...

· Ik wou dat ik een camera bij had toen...

· Ik voelde me gegeneerd toen...

· Ik geraakte gedemotiveerd toen...

· Het heeft me deugd gedaan dat...

· Ik hielp...

· Ik apprecieerde het echt dat...

· Ik zou de groep graag vertellen dat...

· Ik zou graag een oprecht woord van dank willen uitspreken aan... omdat...

Je kan de antwoorden schriftelijk laten voorbereiden. De deelnemers moeten dan tijdens het gesprek niet meer naar een antwoord zoeken en hebben tijd om naar elkaar te luisteren. Je hoeft niet alle vragen te bespreken. Je kan een selectie maken, en de rest nadien nalezen.

Afhankelijk van de aan te vullen zinnen die je als begeleider opmaakt, kan je naar andere zaken vragen. (Kan dus ook eventueel gebruikt worden om de positie van de persoon in de groep te achterhalen, etc.)

Happy chart

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product

· Benodigd materiaal: bladen met assen, kleurpotloden en/of stiften
Elke deelnemer krijgt een blad waarop twee assen staan : een tijdsas en een optimisme/amusements-as. De deelnemers tekenen op dat blad een curve die hun dag (of week of…) voorstelt. Daarna worden de bladen naast elkaar gelegd en de curves bekeken en besproken. 

Mogelijke vragen :

· Op welk moment van de dag liggen de toppen ? Waar de dalen ? Wat deden we toen ?

· Wat brengt je naar een top ?

· Wat zijn de oorzaken van dalen ?

· Zijn de toppen en dalen voor iedereen gelijk ? Wat maakt het verschil ?

· Liggen de toppen bij iedereen even hoog ?

Verder in de bundel vind je hiervan een voorbeeld.

Stronten

· Leeftijd: tieners

· Doel: product

· Benodigd materiaal: kaartjes met uitdrukkingen, strafpunten

Elke deelnemer krijgt 4 kaartjes met één woord op (bijvoorbeeld: slachtoffer, dom, begin, woede, verwarring, liegen, …) Hij mag de kaartjes bekijken. Tijdens het spel moet hij 4 dezelfde kaartjes bemachtigen die zijn gevoel bij de activiteit weergeven. Waarschijnlijk heeft hij deze kaartjes niet meteen gekregen. Hij schuift een kaart die hij niet kan gebruiken door naar zijn buur. Alle spelers doen dit op hetzelfde moment: iedereen geeft een kaart weg en krijgt er eentje. Wie vier dezelfde kaartjes heeft, klopt af op de hoop strafpunten die in het midden van de groep ligt. De andere deelnemers kloppen ook onmiddellijk af. De laatste neemt een strafpuntkaart. De speler die als eerste afklopte, geeft uitleg bij zijn gekozen woorden/gevoelens.

Balonnen blazen

· Leeftijd: kinderen

· Doel: product

· Benodigd materiaal: 1 ballon per deelnemer

Elke deelnemer heeft een ballon. Ze moeten de ballon opblazen naargelang ze de activiteit al dan niet leuk vonden. Een volledig opgeblazen ballon staat voor heel leuk; een platte ballon voor saai. Dit kan men ook doen voor verschillende activiteiten of voor verschillende onderdelen van een activiteit. De ballon wordt telkens helemaal afgelaten vooraleer een nieuw onderwerp aangesneden wordt. Of er kunnen natuurlijk verschillende kleuren balonnen gebruikt worden voor de verschillende te evalueren onderdelen.
Posities innemen

· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product

· Benodigd materiaal: krijt of tape

Op de grond worden 4 zones getekend met krijt of afgeplakt met tape. Elke zone staat voor een bepaalde score: + +, +, - en - -. Als begeleider stel je een vraag of noem je een te evalueren onderwerp en de deelnemers moeten dan zo snel mogelijk een positie innemen, die weergeeft wat ze van dat onderwerp vonden. 

Voorbeelden:

· het eten

· het verblijfcentrum

· de begeleiding

· de groepssfeer

· ...


Weerbericht

· Leeftijd: kinderen

· Doel: product

· Benodigd materiaal: papier, schrijfgerief, stiften en/of kleurpotloden, plakband/tape

De deelnemers tekenen op drie verschillende bladzijden een zonnetje, een wolkje en een bliksemschicht.

De verschillende onderdelen van de cursus, de kampweek, de speelpleinweek, … worden op een groot bord/papier geschreven. Elke deelnemer mag zijn tekeningen plaatsen bij het onderwerp vaarvan hij vindt dat het erbij past (een zonnetje voor een heel goede activiteit, een wolkje voor een minder goede activiteit en een bliksemschicht voor een heel slechte activiteit). Als je dan als begeleider meer uitleg wil over een bepaalde reactie, kan je vragen van wie de tekening in kwestie is, en laat je de persoon antwoorden. Zo weet je ook niet op voorhand wie je aan het woord zal laten en krijgen de minder mondigen ook de kans hun mening te zeggen.

Evaluatiekaartjes

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product (maar ook mogelijk voor proces)

· Benodigd materiaal: prentkaartjes

Op de grond liggen een 60-tal kaartjes verspreid. Op elk kaartje staat een cartoon, een foto of ander prentje. Het is de bedoeling dat elke deelnemer een 2-tal kaartjes trekt die passen bij de activiteiten die we die dag deden. Daarna krijgt iedereen de tijd om zijn kaartjes toe te lichten. Zo wordt activiteit per activiteit geëvalueerd. 

Eventueel kan ook gevraagd worden naar de groepssfeer en/of naar het gevoel van elke cursist op dat moment. 

Activiteit : Een kaartje dat iets zegt over wat je van de voorbije activiteit vond.

Groep :

· Een kaartje dat iets zegt over de sfeer in de groep.

· Een kaartje dat iets minder plezant over de groep vertelt.

Persoon : Een kaartje dat iets vertelt over jouw gevoel op dit moment

Ruimtelijke evaluatie

· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product

· Benodigd materiaal: afhankelijk van het gekozen referentiepunt

Hoe beter de deelnemers iets vonden, hoe dichter ze bij een bepaald referentiepunt gaan staan. 

Een voorbeeldje: als de kinderen de begeleiders evalueren, zetten ze zich dichter of verder weg van de begeleiding. Als het eten geëvalueerd wordt, kan men een taart als referentiepunt nemen, etc.

De deelnemers kunnen zich ook gewoon in de kamer positioneren. De ene muur is dan zeer positief en de muur aan de andere kant staat voor heel negatief. 

Men kan hiervoor ook een trap, kegels of zelfs een klimmuur gebruiken. Het principe blijft steeds hetzelfde.

· De trap: De begeleider stelt een bepaald te evalueren onderwerp voor aan de deelnemers. De cursisten evalueren dit onderwerp door ergens op de trap te gaan staan (waarbij de negatieve pool zich onderaan bevindt, en de positieve bovenaan). Vanuit die positie wisselen ze kort van gedachten over dit onderwerp. 

· Kegels : Er staan een aantal kegels achter elkaar. De kegel het dichtst bij de begeleider vormt de negatieve pool, de kegel het verst van de begeleider de positieve pool.  De begeleider noemt een bepaalde activiteit of onderwerp van de afgelopen dag en dan moeten de deelnemers zich aan een kegel plaatsen. Als iedereen dit gedaan heeft, vraagt de begeleider een woordje uitleg aan enkele personen. Zo overloopt  hij/zij alle gewenste activiteiten of onderwerpen.

· De klimmuur: spreekt voor zich

De vlieger

· Leeftijd: kinderen, maar evenzeer mogelijk met de andere leeftijdsgroepen

· Doel: product

· Benodigd materiaal: papier, schrijfgerief/stiften

Iedereen schrijft op een blad papier zijn evaluatie van de dag. Daarna leren we een vlieger plooien met dat blad en smijten we deze in het rond. Iedereen zoekt een vlieger en leest wat er op het blad staat. Ben je het eens of oneens? We luisteren naar ieders mening.

Vuile was / propere was

· Leeftijd: kinderen

· Doel: product

· Benodigd materiaal: vuile en propere uit papier geknipte broekjes en  bloesjes, schrijfgerief/stiften

Elke deelnemer krijgt enkele vuile uit papier geknipte broekjes en  bloesjes en enkele propere uit papier geknipte broekjes en bloesjes. Op de vuile was schrijft men enkele negatieve puntjes van de activiteit/dag, en op de propere was schrijft men enkele positieve punten. Alle was wordt dan op de propere en vuile waslijn opgehangen.

Bloemetje

· Leeftijd: kinderen

· Doel: product

· Benodigd materiaal: bloemetjes om uit te knippen, schrijfgerief, bak met water

De naam van de activiteit wordt op de kern van de bloem geschreven, en een aantal trefwoorden (die de deelnemers associëren met die activiteit) op de verschillende blaadjes. De bloem wordt toegeplooid, in water gelegd, en dan zou de bloem langzaam moeten opengaan, zodat iedereen kan lezen wat de rest van de activiteit vond.


Hoed ontwerpen 

· Leeftijd: kinderen

· Doel: product

· Benodigd materiaal: gekleurd papier, crêpe-papier, lijm, plakband, scharen, ander kosteloos materiaal

Iedereen knutselt met het beschikbare materiaal een hoed in elkaar. Hoe groter en hoe kleuriger de hoed, hoe beter men de sessie vond.

Songtitels

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product

· Benodigd materiaal: songtitels en zinnen uit gekende liedjes op strookjes

We schrijven een aantal songtitels of zinnen uit gekende liedjes op strookjes. We hangen die omhoog, of verspreiden die op de grond, en de cursisten kiezen die zinnen eruit die ze passend vinden voor deze sessie. We gaan de cursisten dan één voor één af en ‘t is de bedoeling dat die zin dan "gezongen" wordt. En dan vragen we natuurlijk meer uitleg over waarom ze die zin gekozen hebben.

De geluidsdoos

· Leeftijd: tieners, jongeren

· Doel: product

· Benodigd materiaal: niets

In het midden staat een denkbeeldige doos, die wel 7000 (stem)geluidjes bevat.  Om beurten haalt iedereen er een geluidje uit dat voor hem/haar weergeeft hoe de activiteit verlopen is, of hoe hij/zij zich op dat moment voelde. Nadat iedereen een geluidje gekozen heeft, vragen we naar een beetje meer uitleg. Dan zet een dirigent zich in het midden en duidt mensen aan die hun geluidje herhalen. Op die manier kan men naar een leuke melodie toewerken...

Kleurenoorlog

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: product

· Benodigd materiaal: groot papier, tape, verf, vuilniszakken (ter bescherming van kledij en lokaal)

Elke deelnemer krijgt een bepaalde kleur verf. Er hangt een heel grote flap papier op de muur. Het is de bedoeling dat de deelnemers 1 of 2 minuten de tijd krijgen om met de handen een deel van het papier of het hele papier in te kleuren. Hoe groter de oppervlakte die een deelnemer inwrijft met verf, hoe beter hij zich geamuseerd heeft tijdens de activiteit (of hoe beter hij/zij de samenwerking vond). Als ze het allemaal erg goed vonden, kan er een kleurenoorlog ontstaan. Als ze het niet zo goed vonden, kan het een zeer beperkt schilderwerk worden. Dit wordt nadien besproken. Hierbij kan men gebruik maken van kleuren die men meer of minder ziet.



Dobbelsteen 
· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren
· Doel: product

· Benodigd materiaal: dobbelstenen (hoe groter, hoe leuker), lijst met onderwerpen (of blaadjes om op de grote dobbelsteen te kleven) 
Ieder om de beurt gooit met de dobbelsteen, waarbij het aantal gegooide ogen aangeeft wat je moet evalueren. 

Bijvoorbeeld:

1 gooien = iets zeggen over onderwerp 1

2 gooien = iets zeggen over onderwerp 2

3 gooien = iets zeggen over onderwerp 3

…

Op een lijst zet je dan met welk onderwerp een bepaald aantal ogen overeenstemt, of je plakt de verschillende onderwerpen op de verschillende zijden van de dobbelsteen zelf.

Als je met een grote groep bent, kan je deze beter opsplitsen in kleinere groepjes (maar dit geldt eigenlijk voor alle technieken).

Gedichtje / rijmpje

· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren

· Doel: product

· Benodigd materiaal: papier en schrijfgerief 
De deelnemers krijgen even de tijd om een gedichtje (van minimum 8 regels – meer mag!) over de voorbije activiteit of dag in elkaar te boksen. Daarna wordt dit voorgelezen aan de rest en wordt er nog wat nagepraat over de dag of activiteit.
Er kan ook voor gekozen worden om een hip hop lied te maken (bij jongeren bijvoorbeeld).

B. Technieken en methodieken om het gevoel of de plaats van de cursist in de groep te achterhalen
Boompje

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers
· Doel: proces, (maar kan ook voor product)

· Benodigd materiaal: bladen met tekening van een boom met personages in allerlei posities

Benodigd materiaal: papier, schrijfgerief/stiften

De deelnemers krijgen een A4 of A3 blad met een tekening van een boom, met allerlei personen op verschillende plaatsen en manieren getekend (onderaan de boom, op een tak, in de top, zittend, hangend, vallend of staand, dromerig kijkend, opgetogen, droevig, etc.). 

Er wordt aan de deelnemers de opdracht gegeven één of meerdere personages uit te kiezen, waarvan ze vinden dat die goed bij hen past/passen. De boom is de groep en het ventje geeft dan het gevoel van de deelnemer in de groep aan. Kiest de deelnemer bijvoorbeeld een personage bovenaan in de boom, voelt hij/zij zich goed in de groep. (De boom kan ook de activiteit voorstellen, en kiest men dan een ventje bovenaan in de boom, is die activiteit erg goed geweest.

Deze methodiek kan dus voor verschillende doeleinden gebruikt worden, maar vooral om iemands positie in de groep te duiden.

Je kan als begeleider ook vragen om een personage te kiezen die de beginsituatie symboliseert (bijvoorbeeld aan de start van een cursus), en een ventje uit te zoeken die de eindtoestand weergeeft.

Verder in de bundel vind je hiervan een voorbeeld.

Fotocollage

· Leeftijd: tieners, jongeren

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: tijdschriften, scharen,  lijm, flap

Iedereen mag uit tijdschriften een foto zoeken, waarop hij/zij een gezicht vindt dat weergeeft hoe hij/zij zich in de groep voelt. Die foto’s worden samen geplakt tot een groepsfoto. Eerst worden de persoonlijke keuzes van de foto’s besproken, daarna de groepsfoto.



Werken met metaforen: boot, voetbalveld, auto-onderdelen, …

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: eventueel een afbeelding van een boot of een voetbalveld met de verschillende personen, van een auto met de verschillende onderdelen, … Je kan het hen natuurlijk ook zelf laten tekenen.

Je kan jongeren doen nadenken over hun positie of samenwerking in groep door gebruik te maken van een metafoor. 
Welke positie nam jij in tijdens een bepaalde activiteit en waar zou je dan gestaan hebben in een voetbalmatch (aanvaller, verdediger, scheidsrechter, supporters, coach, op-de-bank-zitter, …)? 

Of welke positie neem jij in op het schip (stuurman, machinist, drenkeling, haai, …) 

Of als de auto de groep is, welk onderdeel van de auto ben jij dan? En waarom?

C. Technieken en methodieken om elkaar / elkaars gedrag te evalueren
Enveloppen 1

· Leeftijd: jongeren en vrijwilligers

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: 1 enveloppe per deelnemer, schrijfgerief, papier, tape

De deelnemers (en eventueel de begeleiders) krijgen ieder een enveloppe die opgehangen wordt aan de muur. Het is de bedoeling van iedereeen een boodschap mee te geven op het einde van een bepaalde periode (een kamp, een cursus, een samenwerkingsopdracht, …)

De boodschap wordt geschreven aan de hand van volgende punten:

· In het begin dacht ik X over je en op het einde nog steeds X of Y.

· Ik geef jou volgende 3 goede eigenschappen: …

· Ik geef je ook een werkpunt:

· Wanneer je me aan het lachen bracht tijdens dit kamp (of cursus of…), was toen …

· Mijn wens voor jou is …

· …

Dit lijstje kan aangepast en/of aangevuld worden.

Enveloppen 2

· Leeftijd: jongeren en vrijwilligers

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: 1 enveloppe per deelnemer, schrijfgerief, papier

De deelnemers zitten in een cirkel en hebben elk een enveloppe waarop hun naam geschreven staat, en waarin een blad papier zit. De enveloppe wordt naar links doorgegeven aan de buur, die op het blad schrijft wat hij van de eigenaar van de enveloppe vindt. Als iedereen dit gedaan heeft, worden de enveloppes nogmaals doorgegeven naar links, en doet de volgende persoon hetzelfde. Dit ritueel herhaalt zich totdat de omslag zijn eigenaar opnieuw bereikt. Deze kan dan nalezen wat de anderen geschreven hebben. Wanneer hij/zij hier vragen bij of opmerkingen over heeft, kan hij/zij aan de auteur de nodige vragen stellen. Als begeleider kan je de opdracht specifiëren door bijvoorbeeld 2 positieve en 1 negatieve eigenschap te laten opschrijven.

Dierenbeschrijving

· Leeftijd: tieners, jongeren en vrijwilligers (eventueel ook met kinderen, maar is dan vooral ludiek, en minder zinvol) 

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: 1 A3 blad per deelnemer, tape, schrijfgerief

Er hangen zoveel bladen aan de muur als er deelnemers zijn. Bovenaan elk blad staat de naam van een deelnemer. Iedereen loopt rond en schrijft op de bladen de naam van dat dier, waaraan de persoon die op dat blad staat, hem doet denken.  Telkens kan er wat uitleg bij gegeven worden. Het is niet nodig dat iedereen over iedereen iets zegt. De beschrijvingen worden in de groep besproken, nadat iedereen de kans kreeg om zijn eigen blad te lezen. 



Blackbox

· Leeftijd: jongeren en vrijwilligers, en ook tieners wanneer de vragen hieraan aangepast worden
· Doel: proces

· Benodigd materiaal: omslagen met vragen op, lege kaartjes, schrijfgerief, …

Er zijn verschillende omslagen met vragen op (zowel onnozele en oppervlakkige, als serieuze vragen). Elke deelnemer beantwoordt de vragen op de omslagen door in elke omslag 2 namen van andere deelnemers te steken. De omslagen worden dan één voor één leeggemaakt, nadat elke cursist geraden heeft hoeveel keer hij of zij in die omslag zit. 

Denkt hij of zij:

· geen enkele keer, dan laat hij/zij een kaartje met – zien

· minstens 1 keer en niet het meest van de groep, dan laat hij/zij een kaartje met +/- zien

· het meeste van de groep: kaartje met +

Is de – of de + juist, dan krijgt die persoon 3 punten; is de +/- juist, dan krijgt die er 1.

Iemand houdt de punten bij. Wie wint, kan zichzelf in de groep dus het beste inschatten.

Voorbeeldvragen:

· Met wie wil je gedurende een hele maand op een onbewoond eiland vertoeven?

· Wie zal het eerste trouwen?

· Wie zal een carrièreman/vrouw worden?

· Wie zou je zelf als begeleider willen?

· Wie heeft de grootste mond?

· Wie zal er het best met kleine kinderen kunnen omgaan?

· Wie zingt er onder de douche?

· Met wie hou je het geen week uit?

· Wie zal er onder de sloef liggen bij zijn man/vrouw?

· Wie vond deze activiteit niet zo super?

· Wie komt er altijd te laat?

· …

Afhankelijk van de doelgroep kan je je vragen aanpassen.

Zorg voor een veilige sfeer als je voor deze methodiek kiest. Het is ook belangrijk deze evaluatie nadien te bespreken. Dit is niet zo eenvoudig omdat het vaak zeer persoonlijk is. Enkele vragen die hierbij van pas kunnen komen:

· Hoe heb je dit ervaren?

· Wat heeft dit geleerd over jezelf?

· Kan je jezelf door de ogen van de groep inschatten?

· Had je hetzelfde gevoel over de groep voor en na deze evaluatie of is je gevoel gewijzigd? En zo ja, in welke richting?

· …

Kwaliteitenspel

· Leeftijd: jongeren en vrijwilligers 

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: kaartspel kwaliteiten en vervormingen 

Via dit spel laten we de deelnemers nadenken over hun eigen functioneren als begeleider en dat van de anderen, aan de hand van een kaartspel:

· De kwaliteitkaarten en de kaarten met vervormingen worden in 2 stapeltjes op tafel gelegd. 

· Alle deelnemers nemen om de beurt een kaart met een kwaliteit, en gaan na bij wie die kwaliteit het beste past (bij zichzelf of bij één van de anderen). Het gaat hier om het functioneren als begeleider.

· De deelnemers moeten de kaart dan neerleggen bij die persoon, en moeten kort omschrijven waarom ze dit vinden. (Hierbij geven ze een interpretatie van de kwaliteit – niet iedereen zal elke kwaliteit op dezelfde manier omschrijven.)

· De deelnemer die de kaart ontvangt, kan eventueel om verheldering vragen, maar er mag nog geen discussie optreden.

· Indien een kaart op geen van de spelers van toepassing is, wordt deze op een apart stapeltje gelegd. 

· Na een eerste ronde “kwaliteiten” volgt een tweede ronde “kwaliteiten”, en daarna 1 rondje “vervormingen”. 2 ronden “kwaliteiten”, 1 ronde “vervormingen”.  2 ronden “kwaliteiten”, 1 ronde “vervormingen”. ...

· Het spel gaat door totdat alle kaarten op zijn. Het eindresultaat is dat elke deelnemer een beeld heeft van hoe de anderen hem zien en hoe hij zichzelf ziet. Het is de bedoeling dat dit eindresultaat met elkaar besproken wordt. Ieder geeft daarbij aan wat hij wel of niet herkent, waar hij wel of niet akkoord mee is.

Je kan uit het kaartspel een selectie maken. Sommige kaarten zijn niet in elke situatie even bruikbaar.

Er bestaan heel wat variaties op het spel. Zie map van Peter Gerrickens (te verkrijgen bij het Centrum voor Informatieve Spelen).

Blad op rug

· Leeftijd: tieners, jongeren en vrijwilligers 

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: A3 bladen, tape, schrijfgerief (stiften!)

Op de rug van elke deelnemer wordt een A3blad geplakt. Iedereen loopt rond door de zaal, gewapend met een bic of stift. Wanneer men iets kwijt wilt aan een andere cursist, kan men dit op zijn rug schrijven. Dit is geen methodiek om elkaar grondig te gaan evalueren, maar wordt eerder gebruikt ter afsluiting van een cursus, kamp of weekend…

K-dootje

· Leeftijd: tieners, jongeren en vrijwilligers (eventueel ook met kinderen, maar is dan vooral ludiek, en minder zinvol) 

· Doel: proces

· Benodigd materiaal: kleine briefjes, schrijfgerief

Elke deelnemer schrijft zijn naam op een kaartje. De kaartjes worden in een pot gestoken en iedereen trekt er weer eentje uit. Voor de persoon die een deelnemer geloot heeft, bedenkt hij het ideale cadeautje dat deze persoon verdient. Een cadeautje dat uitdrukt wat hij aan die persoon heeft of gehad heeft.


D. Technieken die vooral geschikt zijn voor een eindevaluatie van een bepaalde periode (een cursus, kamp, weekend, project of …)

Klassieker: flappenevaluatie

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: flappen met thema’s, schrijfgerief: 

Elk aspect dat geëvalueerd moet worden, wordt op een flap geschreven. De deelnemers krijgen 10 minuten de tijd om hun mening over dat onderwerp neer te schrijven, en eventueel commentaar te geven op wat anderen hebben geschreven. Daarna worden de commentaren in groep nagelezen en eventueel besproken.

Stemming 

· Leeftijd: jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen (maar voornamelijk product)

· Benodigd materiaal: dozen, blokjes of vierkante gekleurde papiertjes
Het evaluatieonderwerp is de cursus, het kamp of het project. Elke deelnemer krijgt een aantal “stemmen”. Dit zijn blokjes of vierkante gekleurde papiertjes. Elk onderdeel van de cursus, het kamp of project heeft een aparte doos waarin de stemmen gedeponeerd kunnen worden. De deelnemers kunnen nu voor elk onderdeel hun stem(men) uitbrengen. Het maximaal aantal stemmen dat ze per onderwerp kunnen uitbrengen is 3. De waardeschaal is als volgt: geen = barslecht, één = matig, twee = goed, drie = uitstekend. De stemming is geheim, zodat niemand beïnvloed wordt. Na de stemming stapelt of plakt men de blokjes of papiertjes in een chronologische grafiek. Hieruit kan men al de eerste indrukken afleiden. 

Na onderlinge discussie kan men eventueel de uitgebrachte stemmen verplaatsen. Hierbij blijft het totaal aantal uitgebrachte stemmen wel ongewijzigd. 

De algemene waarding ten aanzien van de cursus, het kamp of het project, kan men als volgt berekenen:

        Aantal uitgebrachte stemmen


Aantal sessies X max. aantal stemmen X aantal deelnemers

De waardering ten aanzien van elk onderdeel:

        Aantal uitgebrachte stemmen


Max. aantal stemmen X aantal deelnemers



Knip- en plakwerk

· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: flappen met thema’s, tijdschriften, scharen, lijm

Een variatie op de vorige methodiek. Per onderdeel dat geëvalueerd moet worden, wordt een flap gemaakt. Deze flappen worden in de ruimte opgehangen. De deelnemers krijgen nu de mogelijkheid om in kranten en tijdschriften naar slagzinnen, teksten en/of foto’s te zoeken die zij in verband brengen met dat specifieke onderdeel. Deze zaken worden dan op de desbetreffende flap geplakt. Nadien loop je als begeleider met de deelnemers langs de flappen en bekijken jullie samen het resultaat. Er worden eventueel nog bijkomende opmerkingen geformuleerd.

Lijst met stellingen
· Leeftijd: jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: op voorhand goed doordachte stellingen
Je maakt op voorhand een lijst met stellingen (meer dan dat er deelnemers zijn) en laat de deelnemers individueel of per 2 kiezen welke stelling ze willen verdedigen of verwerpen. Je geeft hen hiervoor ook even voorbereidingstijd.

Wanneer iedereen klaar is, worden de gekozen stellingen één voor één overlopen, en komt er een gesprek over de verschillende onderwerpen tot stand. Het voordeel hierbij is dat iedereen ook aan bod komt. Zelfs de minder goede sprekers moeten bij hun stelling in eerste instantie het woord voeren.

Vuilniszak, reiskoffer en schatkist

· Leeftijd: tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: vuilniszak, reiskoffer, schatkist, 3 papiertje per deelnemer, schrijfgerief 

Elke deelnemer heeft drie verschillende papiertjes. Op het eerste papiertje schrijft hij/zij iets wat tegen gevallen is in de cursus (of …) en dat hij/zij zo snel mogelijk wil vergeten. Dit papiertje belandt in de vuilniszak. Op een tweede papiertje schrijft de deelnemer iets wat hij bijgeleerd heeft en wat hij de rest van zijn leven zal meedragen.Dit gaat in de reiskoffer. Een derde is iets wat hij altijd zal koesteren en dat papiertje gaat achter slot en grendel in de schatkist. Laat als begeleider eerst iedereen de 3 zaken opschrijven en begin dan met de vuilniszak in de cirkel door te geven. Elke deelnemer licht toe wat er op zijn papiertje staat vooraleer hij het  in de vuilniszak werpt. Als iedereen aan de beurt en aan het woord  was, doe je hetzelfde voor de reiskoffer en de schatkist.

Variatie: de drie B’s: Behouden, Bannen en Bereiken. Wat willen behouden van de cursus, wat willen we bannen en wat willen we de volgende keer doen, bereiken?


Verkiezingsthema’s

· Leeftijd: jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: kladpapier en schrijfgerief

De volledige groep wordt opgedeeld in kleinere groepjes. Elk groepje kiest een thema dat ze belangrijk vindt (en dat gerelateerd is aan het te evalueren kamp, project, de cursus of activiteit). Hierover voert het groepje eerst intern een gesprek en  tracht dan een soort van “partijprogramma” in elkaar steken. Daarna wordt dit gebracht aan de grote groep. Op die manier kan er een debat tot stand komen.


E. Extra’s
Hier vind je nog enkele ideetjes die aan bod kwamen in de vorming, maar die we moeilijk konden onderbrengen in bovenstaande categorieën.

Evaluatiekaartjes + ideeënbus

· Leeftijd: kinderen, tieners, jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: vraagkaartjes, antwoordkaartjes, schrijfgerief, ideeënbus
Als je gedurende een lange tijd werkt met dezelfde groep, is het een leuk idee van wekelijks (of dagelijks, of maandelijks, afhankelijk van de frequentie waarmee je groep samenkomt) een vraag aan de groep te stellen. Deze vraag kan gaan over een activiteit, maar ook over het gevoel in de groep, of over ideeën die ze hebben, etc. Het antwoord op die vraag schrijven ze dan op een papiertje dat ze in een ideeënbus kunnen deponeren. Dit kan dus anoniem gebeuren.

Je past het soort van vragen natuurlijk aan aan de doelgroep

Vergader-symbool-kaartjes

· Leeftijd: jongeren, vrijwilligers

· Doel: algemeen

· Benodigd materiaal: kaartjes met symbolen
Wanneer er vergaderd wordt, kan men de manier waarop de vergadering verloopt, tijdens het vergaderen zelf al evalueren. Hiervoor maakt men gebruik van kaartjes waarop bepaalde symbolen of verkeersborden staan. Op het moment dat het betoog van iemand te lang duurt bijvoorbeeld, kan iemand een kaartje in de lucht houden waardoor dit duidelijk wordt. Een ander symboolkaartje wil bijvoorbeeld zeggen dat er afgedwaald wordt van het thema, of …

3. Feedback geven
A. Wat is feedback?



Feedback is een boodschap over het gedrag of de prestaties van een ander. Feedback is onmisbaar als je met anderen samenwerkt. Je moet zo nu en dan kunnen zeggen dat het werk van de ander niet in orde is, of juist heel erg goed is. Je stuurt elkaar bij door commentaar te geven.

We laten elkaar constant weten wat we vinden van elkaars gedrag. Het gebeurt haast vanzelf, en dit meestal op een non-verbale manier: bijvoorbeeld door een schouderklopje, een knipoog, … Ook als we het gedrag van een ander niet fijn vinden laten we dit vaak weten door onze mimiek, houding, …

Het is ook mogelijk om op een verbale manier te laten weten wat we van het gedrag van de ander vinden. Dit is niet altijd zo eenvoudig. 

Dit heet ‘feedback’ of ‘terugkoppeling’.

Feedback kan positief en negatief zijn.

We geven elkaar positieve feedback om ervoor te zorgen dat de ander zich op die manier blijft gedragen. Het geven van complimenten werkt erg motiverend. We geven elkaar negatieve feedback als we willen dat de ander iets verandert aan zijn/haar gedrag. 

Negatieve feedback wordt ook ‘opbouwende feedback’ of ‘constructieve kritiek’ genoemd. 

Enkele voorbeelden: 

· ‘Gisteren was ik ziek en heb jij de cursus voor me bijgehouden. Dat vind ik echt zeer sympathiek van je ! Ik voel me door jou geapprecieerd! Het lijkt met fijn om jouw collega te kunnen zijn!‘

· ‘Ik vind het vervelend dat je me steeds onderbreekt en me mijn verhaal niet laat vertellen. Het lijkt of je niet geïnteresseerd bent. Op die manier vind ik het echt niet leuk om jou iets te vertellen.’ 

B. Aan welke voorwaarden moet voldaan worden bij het geven van opbouwende feedback?
· gebruik ik-boodschappen

· een verbod op altijd-nooit-niemand-iedereen

· beschrijf veranderbaar gedrag 

· het gedrag moet je zelf gezien of gehoord hebben

· gelegenheid geven voor een reactie

· de juiste timing

· de juiste plaats


Gebruik ik-boodschappen

Het gebruik van het woordje “ik” geeft subjectiviteit aan. Het gebruik van “wij” wijst op een generalisatie: het veralgemeent de opmerking. Alsof iedereen er net zo overdenkt als de feedbackgever.

Een ik-boodschap nodigt je gesprekspartner uit om begrip op te brengen voor jouw kant van de zaak. Door een wij-boodschap schiet de ander meteen in de verdediging. Praat voor jezelf, zodat de ander dit ook gaat doen, vul niet voor anderen in. 
Een verbod op altijd-nooit-niemand-iedereen

De woorden “nooit”, “altijd”, “niemand” en “iedereen” zijn echt verboden woorden bij feedback geven. Het zijn namelijk overdrijvingen. Het drijft de ander persoon in een hok, waar hij/zij niets meer aan kan veranderen/doen.
Beschrijf veranderbaar gedrag 

Je geeft altijd feedback op iets wat iemand gedaan heeft, en niet op hoe hij is. Het heeft weinig zin om tegen iemand te zeggen dat ze altijd zo zit te stotteren, want daar kan ze waarschijnlijk weinig aan doen. Beschrijf alleen gedrag dat iemand kan veranderen.

Het gedrag moet je zelf gezien of gehoord hebben

Met feedback die je baseert op geklets, of eerlijke vertrouwelijke informatie van anderen, maak je meer kapot dan je herstelt. Je beschadigt het vertrouwen van je bron. De andere kan het ontkennen, en wil meteen weten wie dat dan gezegd heeft.

Gelegenheid geven voor een reactie

Of je feedback terecht was of niet, vraag altijd om een reactie van de ander. Als je er naast zat, dan weet je dat direct. En als je goed zat, geef je de ander de ruimte om uitleg te geven. In de dialoog dat er dan ontstaat, creëer je een leermoment voor de ander, en misschien ook voor jezelf.

Mogelijke vragen:

· Ik wil graag weten wat jij van mijn opmerking vindt.

· Wat vind je ervan om dit te horen?

· Ik wil graag jouw reactie hierop.

· Klopt mijn observatie?

· Wat vind je er zelf van?

· Hoe kijk jij ertegenaan?

De juiste timing

Geef hier en nu feedback. Wacht niet te lang. Geef liever helemaal geen feedback dan te laat. Dat werkt eerder demotiverend dan corrigerend.

Geef ook feedback op het juiste moment. Soms moet je even wachten tot de emotionele thermometer weer gezakt is.

De juiste plaats

Kies een plaats waar de feedbackgever en –ontvanger alleen zijn. Het is niet leuk om kritiek te ontvangen terwijl iedereen kan meeluisteren. Sommigen zijn daar gevoeliger voor dan anderen. Kies ook een rustige omgeving indien mogelijk, bijvoorbeeld niet op een drukke baan.
C. De feit-interpretatie-effect-techniek  

	1. Ik zie, ik hoor ...
	Observatie, feiten
	Wat doet of zegt de ander. Wat voor iedereen zichtbaar en hoorbaar is.

	2. Ik denk ...
	Interpretatie
	Wat jij over de ander hierbij denkt. Jouw mening geven.

	3. Ik voel.. 

En hierdoor...
	Gevoelens

Effect
	Soms heeft het gedrag van de ander een bepaald effect op jouw gevoel en/of gedrag, of op de werking van de organisatie.

	4. Ik zou graag hebben dat...
	Wensen, verlangens
	Wat je graag zou willen dat er verandert aan het gedrag van de ander


Bv: X zit tijdens de cursus te tekenen.

Ik zie X tekenen terwijl ik een uitleg geef.

Ik denk X is niet geïnteresseerd, misschien vindt hij het niet interessant.

Ik voel me onzeker, want ik hoopte dat de sessie interessant zou zijn.

Effect: Ik begin hem extra te betrekken en stel hem een vraag. Of ik negeer hem. Of ik begin te stotteren.

Ik zou het leuk vinden dat je minder tekent tijdens dat ik een uitleg geef.

Wat zeg je nu?

 “Ik zie dat je zit te tekenen. Ik vind dat vervelend, want het geeft me het gevoel dat je niet interessant vindt wat ik vertel. Hierdoor voel ik me onzeker. Ik zou het leuk vinden moest je minder tekenen wanneer ik een uitleg geef”.

Andere feedback over hetzelfde voorbeeld:.

Ik zie X tekenen terwijl ik een uitleg geef.

Ik denk X is geconcentreerd aan het luisteren, want hij tekent wel meer om ondertussen aandachtig te luisteren.

Ik voel me tevreden. Geen effect. Ik doe gewoon verder.


D. Praktische tips voor het leiden van een feedbackgesprek bij jongeren

· Tijdens een feedbacksessie is het belangrijk om aan te geven waarom er feedback zal gegeven worden en wat de doelstelling is van het feedbackmoment.

· Feedback geven, dient te gebeuren in een veilige sfeer. Vele jongeren zijn niet vertrouwd met het geven en krijgen van feedback. Wanneer men niet op een correcte wijze feedback geeft, kan wat gezegd wordt, nogal aanvallend overkomen. Feedback wordt dan kritiek. Dit is een valkuil, waarvoor men in het werken met jongeren moet oppassen. Wanneer dit gebeurt, is het als begeleider belangrijk van het gesprek stil te leggen en terug te grijpen naar de theorie. Ook is het goed te vermelden dat constructieve feedback heel leerrijk kan zijn en niet noodzakelijk een reden is om in de verdediging te gaan. Het spreekt voor zich dat de groep elkaar goed genoeg moet kennen en dat het gesprek gevoerd moet kunnen worden in een sfeer van vertrouwen.

· Het kan ook interessant zijn om bij aanvang van een feedbackmoment bij de jongeren na te vragen wat hen stoort tijdens een gesprek, en deze zaken op te lijsten. Aan die storende situaties kunnen dan afspraken en regels worden gekoppeld. Bijv. houding, toon van spreken, niet luisteren,…

· Jongeren die niet gewoon zijn om feedback te geven en te krijgen, kunnen enorm geholpen worden wanneer men gebruik maakt van een creatieve of actieve nabespreking. Bijv. visualiseren (maak een collage van een aangenaam/onaangenaam moment voor de groep, voor jezelf). Op die manier zit de feedback die ze krijgen veel minder dicht op hun vel en dienen ze de transfer nog zelf te maken. 

· Sowieso is het een goed idee van de feedbackregels zichtbaar in het lokaal te hangen (geschreven of via andere visualisaties), zodat de jongeren er steeds aan herinnerd worden, of zodat men er meteen naar kan verwijzen, wanneer men er tegen zondigt.
· Of jongeren de feedback goed begrepen hebben, kan gecheckt worden door ze de feedback in eigen woorden te laten herhalen, voordat ze reageren.

· Als ze het oneens zijn met de feedback, kan hen gevraagd worden het tegendeel te bewijzen aan de hand van concrete voorbeelden van gedrag en situaties.

· Wanneer jongeren voorbeelden geven van reflectie op het eigen functioneren en/of elkaar daarover vragen stellen, constructieve kritiek geven, tolerantie tonen voor een afwijkende mening of opvatting, is het goed en belangrijk om hier waardering over uit te spreken. Deze uitingen getuigen namelijk van lerend vermogen, en dat is uiteindelijk het voornaamste doel.


